

益阳市配合中央生态环境保护督察工作简报

第 2 期

益阳市配合中央生态环境保护督察协调联络专班

2024 年 5 月 15 日

【导读】

- ★ 中央第五生态环境保护督察组组长蒋卓庆一行赴益阳市调研督导
- ★ 陈竞：不断提升生态环境保护治理水平 让绿色成为高质量发展的鲜明底色
- ★ 刘勇会：严格落实主体责任和监督责任 全面提升大气污染防治精细化管控水平
- ★ 市领导工作动态
- ★ 县市区工作动态
- ★ 市直部门工作动态

中央第五生态环境保护督察组组长 蒋卓庆一行赴益阳市调研督导

5月14日至15日，中央第五生态环境保护督察组组长蒋卓庆率队下沉益阳市调研督导。省人民政府副省长李建中陪同调研督导。

在大通湖区千山红镇利厚村、水生植物产业示范园，蒋卓庆详细听取县市区主要负责人有关工作情况汇报，仔细察看“三池两坝”治理模式，详细了解沉淀池、曝气池、生态净化池、过滤池等运行情况，并对武汉大学于丹教授团队为水生植物培育和推广作出的努力予以肯定。他指出，大通湖治理采用新技术、新方法所取得的积极成效来之不易，要努力降低“三池两坝”治理技术成本，创新水生植物推广模式，持之以恒加强生态修复，推动产业转型升级，打造“产品+技术+服务”的特色产业，做好水草产业绿色发展、生态强区这篇文章。

在沅江市下塞湖、巴南湖，蒋卓庆现场察看污染治理情况，听取益阳市委书记陈竞和沅江市主要负责同志有关工作情况汇报，并就后续治理工作进行交流。他强调，要全面贯彻习近平生态文明思想，切实落实习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示精神，认真落实中央生态环境保护督察要求，深刻汲取教训，强化责任，完善制度，加强监督管理，采取措施，将事后整治转变为事前管控，真正把洞庭湖保护修复的要求落实到

位。

在赫山区泥江口镇南坝村，蒋卓庆现场察看宏安矿业有限公司生态环境问题整改和生态修复情况，听取益阳市委主要负责人和县市区负责同志有关工作情况汇报。他指出，宏安矿业问题是2018年中央生态环保督察“回头看”督办的第一个重点问题，通过落实“三管三必须”“谁污染、谁负责”要求，问题整改、生态修复取得好的成效，实现了产业转型。

接着，蒋卓庆考察了南坝、九二五社区生产车间，察看了桑葚、艾草基地。通过矿山治理、生态修复，形成了桑葚、艾草“种植+加工+销售”产业链，不仅有效吸附土壤中的重金属污染物，还促进了农民增收，探索生态产品价值实现途径，实现经济效益、生态效益、社会效益相统一。

在赫山区罗溪路七里桥车站，蒋卓庆实地调研罗溪片区雨污分流工程建设情况，听取有关单位和项目施工单位工作进展情况汇报，要求从城市建设和规划总体要求出发，整体谋划，加快构建支撑载体，统筹供水厂、排污管网雨污分流规划、建设、养护全链条和污水处理厂建设、运维、管理各环节，健全跨部门沟通衔接机制，落实部门监管责任，不断提升城镇污水处理厂效能。

在赫山区罗溪渠、大丰电排渠，蒋卓庆详细察看黑臭水体整治情况，听取益阳市委主要负责同志和市、区、乡镇及有关管理单位负责人情况汇报，要求总结罗溪片区治理经验，强化综合治理，健全工作机制，做到“建得起、用得好”，以罗溪片区治理带动全市黑臭水体治理提升，不断增强人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

陈竞：不断提升生态环境保护治理水平 让绿色成为高质量发展的鲜明底色

5月13日下午，市委书记陈竞调研中央生态环境保护督察转办信访件办理及黑臭水体深化整治工作。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，深刻认识中央生态环境保护督察的重大意义，坚持实事求是、因地制宜、科学施策，扎实有力推进问题整改，不断提升生态环境保护治理水平，让绿色成为高质量发展的鲜明底色。市委常委、副市长朱春光参加调研。

来到赫山区龙光桥街道，陈竞督办了中央生态环境保护督察组交办的金龙屠宰场污水处理及噪音扰民投诉问题，详细了解屠宰场生猪日均屠宰量、卫生清洁、废弃物处理和环保设施运行情况，并认真检查了屠宰场内外环境、雨污分流、排污处理、粪污处理收纳等情况。他指出，要高度重视生态环境保护工作，制定科学、有效的整治方案，完善处理工艺，加大屠宰场的保洁力度，依法依规推动问题整改，确保屠宰场的环境卫生和排放达标，保障周边环境不受污染。

在赫山区萝溪路七里桥车站，陈竞实地查看了萝溪路雨污分流工程推进情况，了解施工方案和进度，听取相关负责人工作汇报。他要求，要进一步加强排水管网的梳理排查，紧盯雨污分流整治的时间节点和任务要求，压实工作责任，加快城市污水综合治理进度，确保污水处理提质增效、人居环境有效改善。

来到赫山区大丰电排渠、罗溪渠，资阳区白马山渠等地，陈竞实地察看各沟渠黑臭水体治理工程推进情况，听取相关部门负责人关于黑臭水体治理工作进展情况的汇报，详细了解整治过程中存在的实际困难，并现场研究解决措施。他强调，各级各有关部门要深刻认识黑臭水体治理的重要性和紧迫性，坚持科学治理、源头治理、系统治理，加强日常监管巡查、定期水质检测、水体运维管护等工作，建立健全长效管控机制，持续巩固黑臭水体治理成果，不断提高人民群众的获得感、幸福感。

刘勇会：严格落实主体责任和监督责任 全面提升大气污染防治精细化管控水平

5月14日，市委常委、常务副市长刘勇会率队，调研督导中央生态环境保护督察组转办信访问题。他强调，要切实提高政治站位，深刻认识中央环保督察的政治性、严肃性、重要性，坚决抓好中央生态环境保护督察组转办信访案件办理工作，以高度负责的态度回应群众关切。

刘勇会一行先后来到赫山区湖南吉祥家纺有限公司、资阳区天都塑料包装有限公司，针对群众反映的两家公司排放刺激性气味影响小区居民生活的问题，认真核实情况、详细了解企业废气处理的流程和措施，并对整改工作提出指导性意见。

刘勇会指出，要深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持以人民为中心，坚决扛牢生态环保政治责任，不折不扣抓好问题整改。

要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。要严格落实主体责任和监督责任，进一步制定整改工作方案，切实实现全过程精细化管理，以最有力的措施、最坚决的态度、最务实的作风，全面提升大气污染防治精细化管控水平。

【市领导工作动态】

▲5月11日，益阳市委常委、副市长朱春光陪同省水利厅、省林业局等部门领导现场查看沅江市车便湖、资阳区西罗嘴和车洲等地湿地微地形改造项目。朱春光强调：要提高思想认识，不断增强湿地保护管理的责任感和使命感，坚持以中央生态环境保护督察为契机，切实提高湿地管理水平。要以“时时放心不下”的责任感，高标准、高要求、高质量推动项目建设，确保水域环境持续改善、生态环境持续提升；要加强沟通协调，形成工作合力，及时解决项目推进过程中遇到的困难和问题，确保项目建设提速增效。

▲5月12日，益阳市委常委、副市长朱春光带队调研益阳市大丰电排渠和罗溪渠等黑臭水体治理工作及城区有关污水处理厂运行情况。朱春光强调：要提高政治站位，深刻认识黑臭水体整治工作的重要性与紧迫性；要坚持问题导向，控源与截污齐驱并进，各部门合力推进实施，在“截污、引水、提标、严管”上下功夫；要优化活水保质路径，充分利用城市污水处理厂再生水等中水用于渠道生态补水，推动水体恢复生态基流，尽早实现黑

臭水体“长制久清”。

▲5月13日，益阳市副市长唐杰到安化县实地调研督导中央第五生态环境保护督察组交办的第一批、第三批涉养殖污染信访件整改工作情况。唐杰深入小淹镇老安村、乐安镇团红村认真查看、全面了解相关情况后，要求全市各级农业部门和养殖企业（户）要提高思想认识，深入贯彻落实习近平生态文明思想和党中央关于生态环境保护的决策部署，牢固树立绿色发展理念，统筹好养殖业发展与绿色环保之间的关系；各级职能部门要加强监督管理，对养殖粪污是否造成了水体和噪声污染搞好检测，真正摸清养殖企业（户）周边环境的底数，通过检测数据让群众踏实放心；要落实养殖企业（户）主体责任，做好粪污处理设施的升级改造，提高粪污处理能力和资源化利用率，切实改善养殖环境并得到群众的支持和认可。

▲5月14日，益阳市副市长唐杰到长春镇新源村贺家村民组实地调研督导中央第五生态环境保护督察组交办的第一批涉养殖污染信访件整改工作情况。唐杰认真查看信访件反映的益阳市瑞慧实业有限公司生猪养殖基地污染问题相关情况后，要求资阳区人民政府积极加强与企业周边群众的沟通，让老百姓了解到企业的真实情况，待检测结果公布后，及时依法处理。

【县市区动态】

▲赫山 5月14日，赫山区委副书记、代区长李丰主持召开2024年第六次政府常务会议，安排部署生态环保等工作。

在收到“赫山区龙光桥街道金龙屠宰场污水问题和噪音扰

民”的信访件后，赫山区高度重视，于5月12日凌晨组织市生态环境局赫山分局、区畜牧水产事务中心工作人员到现场进行调查处理，并委托湖南省益阳环境监测中心对金龙屠宰场进行现场检测，待检测结果公布后，及时依法处理。

▲**资阳** 5月13日，资阳区相关领导率队前往瑞慧实业、天都塑料包装，对信访件指出的两家公司涉水涉气污染问题进行现场督导。

▲**安化** 5月13日，安化县召开了中央生态环境保护督察交办信访件调度会议，对安化县收到的四件信访件的办理工作作出进一步安排。

▲**桃江** 5月11日，桃江县委书记向荣前往桃江南方新奥环保技术有限责任公司、桃江县久通公司尾矿库渗漏液处理厂和桃江临亚矿业有限公司调研环境保护工作。

5月14日，桃江县相关领导带队赴马迹塘镇，现场调度中央生态环保督察组交办的相关信访件整改情况。

▲**高新区** 5月10日，益阳高新区召开2024年第12次党工委会议，传达了中央第五生态环境保护督察组督察湖南省动员会议精神，研究贯彻落实意见，并听取了关于《2024年益阳高新区“洞庭清波”工作实施方案》编制工作情况的汇报。

▲**大通湖区** 5月15日，大通湖区委书记王新宇主持召开2024年第14次区委会议，传达学习了中央第五生态环境保护督察组组长蒋卓庆调研督导大通湖的讲话精神，研究部署了下阶段生态环境保护工作。

【市直部门工作动态】

▲市生态环境局：5月12日，益阳市生态环境局党组书记、局长谌映民带队赶赴安化县清塘铺镇碧岩村进行实地核查，全面了解原华林钒业尾矿库闭库、环境工程治理、矿区生态复绿、现场遗留罐体及其他废弃设施处置等情况，与相关部门深入研究处置生态环境安全风险隐患的具体措施。

5月13日，益阳市生态环境局召开迎接中央生态环境保护督察组组长下沉调研工作部署会。

报：市委办公室，市人大常委会办公室，市政府办公室，市政协办公室，市纪委监委办公室，市委政研室，市政府研究室

送：各县市区委、县市区人民政府，益阳高新区党工委、管委会，大通湖区管委会

益阳市配合中央生态环境保护督察协调联络专班 2024年5月15日印发

益简字【2022】42号